

## 落实常态化疫情防控举措 全面推进复工复产

## 齐齐哈尔排查农贸海鲜批发市场

## 对21处市场摊位开展核酸检测

本报讯(丁宁 于淼 记者姚建平)针对疫情防控新形势新变化,齐齐哈尔在全市范围内开展生鲜、冷冻肉及制品和水产品专项整治行动,通过排查风险隐患,追根溯源,严防食品安全事件发生。齐齐哈尔市疾控中心工作人员还深入站前市场,对21家销售、加工海鲜和进口冻肉的摊位采样进行核酸检测,加强风险排查。

连日来,齐齐哈尔市市场监督管理局先后成立16个检查组,深入到全市各县(市)区的食用农产品集中交易市场、大型商超、生冷冷冻肉及肉制品经营店、海鲜经营(连锁)

店、进口食品专营店等,对经营业户数量、主体资格和经营状况等逐一调查登记,进一步强化落实食品安全主体责任。

目前齐齐哈尔市对食品流通环节、餐饮服务单位全覆盖监管监察。一律禁止大型商超、农贸市场、批发市场、海鲜专营(连锁)店等现场解冻生鲜加工;禁止销售进货渠道不明和无检验检疫证明的海鲜、肉类产品及其制品;一律下架封存、暂停销售所有进口的三文鱼、海鲜、冷冻肉及肉制品。准确掌握辖区内餐饮服务单位的复工复产情况,结合有关文件要求,对辖区内已复工的餐饮服

务单位进行全面的疫情防控和食品安全监督检查。

齐齐哈尔市疾控中心及各县(市)区疾控中心则从6月13日起开始对销售、加工海鲜和进口冻肉的批发市场、大型超市的从业人员及环境开展新冠病毒核酸检测,目前检测结果均为阴性。齐齐哈尔市疾控中心新冠肺炎疫情防控流调指导组组长李琳介绍,此次采样检查,主要是针对进口肉制品、海产品开展外包装、物品表面和商户外环境如案板等进行核酸检测。

目前,全市疾控部门已对8家中心城区

海鲜销售点开展了检测,共检测工作人员11人,核酸、血清抗体全部阴性;采集海鲜及外环境涂抹标本29件,核酸检测全部阴性。近期,齐齐哈尔市将重点排查经营进口冷冻食品的农贸批发市场和自行采购的大型商超,以及近1个月内去过北京市丰台区新发地农产品批发市场、新发地海鲜批发市场、京深海鲜批发市场及海淀区四道口水产批发市场采购的人员及冷冻食品。对农贸批发市场及自行采购的大型商超工作人员28日内旅居史进行调查;对采购进口肉及鱼等商品采购地进行追溯,并及时向社会公布结果。

## 肇东巧念循环“经” 实现食用菌 绿色发展

日前,肇东市中科弘鼎农业科技公司技术员正在车间查看食用菌棒摆放情况,为新一轮出菇做好准备。中科弘鼎农业科技公司今年通过提档升级扩大生产能力,继续利用玉米秸秆等废弃物变废为宝,实现绿色生产,出资3000万元新建了出菇车间、食用菌生产车间、有机肥料生产车间。该公司把生态优势转变成了产业优势,已建成食用菌温室大棚60栋,大棚56栋,年消耗秸秆2万吨,生产有机肥1万吨,成为农民增收的新亮点。

霍永祥 本报记者 邱成摄



## 反复排查做到防控无死角

齐齐哈尔市第一医院感染管理科副科长于龙谈院感防控

□本报记者 王莹

近日,齐齐哈尔市第一医院感染管理科副科长于龙在接受采访时说,当前疫情防控工作仍十分艰巨,要高度警惕麻痹思想和侥幸心理,提高重视程度,反复排查,做到防控无死角。

于龙建议,加强预检分诊工作,对来院

的患者经流行病学筛查、测温、扫码无问题后方可入诊区就诊;对于中、高风险区返齐的人员需经核酸、IGM、IGG、血常规等检测后,无异常后方可进入诊区就诊;加强对保洁人员、安保人员、支持中心人员、餐厅工作人员等进行培训,强调手卫生、个人防护、清洁消毒的方式方法,避免一切可能产生交叉污染的环节,严格落实工

作职责。

对病房医护人员进行防控培训,新患者尽可能分开病室收治,同时加强对患者疫情防控的宣教,做到少出病室、不与其他患者及陪护聚集聊天、戴口罩、勤洗手、一患一陪护。

同时,为做细防控无死角,应加强对门诊科室医护人员的培训,注意个人防护,详

细询问病史,排除中、高风险地区接触史,患者在进、出诊室时应做手消毒,医护人员在接触性操作、查体等前后也应做手消毒。对于重点科室应急风险环节反复排查,对发热门诊、腔镜中心、CT室、超声检查室等医技科室进行反复排查,注意每一个可能出现交叉感染的环节,发现问题及时纠正整改,从细节做好防控。

## 郑峰 防控一线的“战斗员”

本报讯(记者米娜)有一种勇气,叫做迎风逆行,有一种力量,叫做顽强阻击。在新冠肺炎疫情防控中,省公安厅机场公安局哈尔滨机场派出所所长郑峰,始终坚守在工作一线,敢于担当、勇于作为,带领机场派出所40名年轻人奋战在抗击疫情的最前沿。

哈尔滨机场是我省交通运输重要窗口,疫情防控形势严峻、任务繁重。作为最前线的指挥人员,郑峰根据疫情形势变化,

及时调整警力部署、科学调整勤务模式、积极完善工作措施。从除夕开始,他始终坚守一线,白天深入一线指挥,深夜总结起草工作规范,被领导和同事们称为现场流动的指挥所。机场派出所主要负责疫情防控现场秩序维护、涉疫重点旅客轨迹核查和打击涉及疫情违法犯罪行为等三项重点工作,结合上级要求,他先后制定多项工作规范,全面规范执法执勤行为,确保工作落实到位。

为了确保参战人员不被感染,郑峰总是冲在最前方。1月24日除夕夜,接到两名湖北籍旅客体温超标的警情后,他第一个穿上防护服冲向现场,指挥警力外围分

控,把旅客和工作人员疏散到安全地点。两名发热旅客不配合疾控人员工作,郑峰冒着被感染的风险近距离宣传解释,两名旅客最终稳定情绪,按要求登上“120”疾控转运车。处置工作结束后,郑峰立即组织参与处置的民警和机场工作人员进行规范消毒。第二天早会,他将经验总结归纳成处置工作规范,连续四天分批次向所有现场值班人员演示处置流程和消毒规范动作。

新冠肺炎疫情发生后,防护装备一时无法全部到位,他率先捐出医用手套和护

目镜等防疫物品。在他号召下,派出所民警、辅警先后捐出医用手套、医用酒精和医用消毒棉等物品,大大缓解了防护物资紧张问题。作为基层党支部书记,他在做好疫情防控工作的同时,积极发挥党支部的战斗堡垒作用,号召全体党员率先垂范,采取多种形式激发战斗热情。他注重疫情防控的心理维护,组织制作了“党员在战斗”“我们在战斗”“你们很辛苦”“我们坚守岗位”等视频宣传片,鼓舞了战斗士气、调节了民警的心理情绪、树立了战“疫”必胜的信心。

## 田间地头看农业“三减”

□本报记者 吴玉玺

我省农业“三减”稳步推进,有效提升了农田草害控制水平,除草剂用量显著减少,我省的农药减量工作走在了全国前列。近日,记者深入田间地头,实地探访了我省的农药减量工作进展情况。

灌装药剂、打开风幕、喷药作业……在北安市二井镇自民村的一处田地里,一台装载背负式喷药机的大型打药机车一来一回,仅仅用了18分钟,就对60亩耕地完成了打药作业。

高效的作业方式,让在场的北安东和现代农机专业合作社理事长周春文开了眼界,周春文坦言:“以前我们自制的喷药机,作业效果不好,跑冒滴漏的现象常常出现,浪费药剂。这台机器不仅没有跑冒滴漏的现象,作业效率还很高。”

黑龙江裕邦农业服务有限公司董事长王兵介绍,这台机器最大特点就是减药效果好,平均可以减少20%到25%的除草剂用量,最高可达到40%。换算下来每亩地可以为农民节省10元钱,按照一台机器一季度作

业2万亩地计算,至少节约20万元的成本。企业积极按照国家的“三减”要求,帮助农民在农药方面做到“减负”。

作为省农业农村厅组织的大型作业服务队,裕邦农业服务有限公司利用我省积温区存在作业时间差的特点,开展跨区作业示范,使得一台打药机的年作业时间延长到一个半月以上,大型打药机车的作业效率得到了充分保障。

王兵说,“我们的目标是帮助农民把农药成本降下来,把农产品的品质提升上去。企业准备在双城、四方山农场、北安、克山四个地区先后开展作业,目前已经累计作业2万多亩地。每亩地只需要花费5元钱,农民们就可以享受我们的田间管理服务。”

在自民村,周春文的东和合作社经营着1万多亩土地,其中4000亩地种玉米,9000亩地种大豆。

种地面积大,打药机车作业期短,这给周春文在田间管理方面带来不少困扰,“田间的打药期短,平均只有20多天,这期间地里的风也大,打药作业出现很多困难。不仅如此,现有的打药机车都是农户自制的,打

药效果也不明显。”

“好在省农业农村厅帮助我们农户,在原有的打药机上换装节水喷头。更换一个喷头的费用20元,一台打药机上有12个喷头,加在一起才花费200多块钱,就能把除草剂用量过大、施药不均的问题都解决了。相比于新买一台打药机车,更换喷头实惠又实用。”周春文说。

北安市农业技术推广中心植保站站长闫强介绍,“更换后的打药机喷头间距在50厘米,喷头距离地面也是50厘米,形成了一个标准的作业平面,实现了均匀打药的效果,同时节水喷头减少了药剂的使用剂量,极大程度减轻了土地的药害。”

据了解,从2015年起,全省已累计补贴更换节水喷头近60万套,改造打药机车近5万台,更换比例超过30%。更换后的打药机喷量误差率下降到5%以下,除草剂用量减少10%—20%,作业效率提高50%以上,不但投入少,且见效快,“小喷头”推动了农药大减量。

如果说改良农机是帮助农户“三减”的重要方式,那么改良农技就是帮助农户“三减”的根本途径。

周春文说,“每年我都会参加省里的技术培训班,学习了很多化学除草标准化作业技术的知识,比如喷头的高度设置、喷头压力的设置、机车的行走速度等新内容,对我们农户在田间打药作业很有帮助。”

省植检植保站防治与药械科推广研究员林正平介绍,技术培训班于每年6月举办,采取小班制的授课形式,让学员了解基本的技术理论和上机的标准操作。同时,学员可以重复报名听课,通过强化培训,熟练地掌握标准化作业的技术。

据了解,省农业农村厅先后编制了“喷杆喷雾机田间喷雾简要操作规程”“悬挂式喷杆喷雾机的构造原理及使用技术”等标准化作业技术材料,近两年共举办全省技术培训班14期,培训基层技术骨干及作业手3000多人次。

省植检植保站站长崔长春表示,以往农民操作不规范施用过多农药,容易造成土壤板结,黑土地越来越薄。近年来,我省通过减化肥、减农药、减除草剂试验,力争在稳定产量、提高质量、增加效益的前提下逐步推广“三减”,保护好黑龙江黑土,当好国家粮食安全的“压舱石”。



## 披甲逆行 抗疫有你

## 2020龙江影像志(74)

南航

## 推出“客改货”定制航班

本报讯(李冰川 孙继祥 记者吴利红)随着各地全面复工复产,省内外商品空中互通需求量逐渐增加。针对这一情况,南航黑龙江分公司在我省加紧布局“客改货”航班运营,旨在畅通我省空中货运通道,助力我省经济发展。

“客改货”航班,是将原先执行客运任务的飞机变为仅运载货物的航班,将飞机的运载量最大化地用于货物运输,充分满足对航空货运需求量大的客户,南航可根据客户对不同目的地的要求,特别是在没有正班航线时,提前申请航线,执行“定制化”货运航班。

南航黑龙江分公司在我省的“客改货”航班以A320机型为主,针对具体执飞机型及运货装载要求,南航将提前与客户沟通货物包装,最大限度提高航班装载率。此外,若A320机型无法满足货物运载量时,南航还会发挥集团优势,申请更大的飞机执行“客改货”航班。

5月24日南航货运物流公司黑龙江营业部在我省完成了首班哈尔滨-东京的“客改货”航班飞行任务。随着南航在我省全线开通国内、国际“客改货”航班,凭借航空公司丰富航线网络,可以让我的防疫物资、设施设备、农产品等各类产品用最快的速度运抵世界各地,助力疫情防控、产业链恢复和经济持续复苏。

穆棱

## 完善口罩产业链

本报讯(陈鹏 程妍辉 记者孙昊)疫情当前,穆棱市积极发掘当地塑料产业优势,鼓励具有生产设备、检验设备以及充足原材料的企业转产生产防护、医用口罩及原材料。截至目前,穆棱市新上、转产口罩生产企业3家,7条生产线日产量约60万只;新建2.4米熔喷布生产线2条,预计年产能1500吨。年初以来,穆棱市开辟绿色通道,大力支持各企业转产增能,积极帮助企业完成审批手续、生产证明等相关工作,为企业谋划好上下游原料供应、运输和销售等环节。在相关部门的全力配合下,牡丹江祥丰新材料有限公司利用原有无纺布生产设备,转产三层防护口罩,日产量达10万只。

利斯特国际贸易有限公司是我省一家进出口贸易企业,与华伦无纺布有限公司整合重组后,计划总投资1亿元,新改建10万级无尘无菌车间3000平方米;新建口罩生产线3条,日产量约30万只;新建2.4米熔喷布生产线2条,预计年产能1500吨。升华包装有限公司及时调整经营战略,大力支持各企业转产增能,积极帮助企业完成审批手续、生产证明等相关工作,为企业谋划好上下游原料供应、运输和销售等环节。在相关部门的全力配合下,牡丹江祥丰新材料有限公司利用原有无纺布生产设备,转产三层防护口罩,日产量可达20万只,预计年产值达8000万元。